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· miercuri 28 aprilie 2009,Alba Iulia, Muzeul Unirii -
        Scriitorul  bălgradean ,Ioan Mărginean , spunea acum citiva ani despre Aurel Sintimbrean,autorul principal al cărtii a cărei editii a II-a se lansează azi, aici, următoarele :  

     «L-am intilnit la Rosia Montană,in acea scorbura a aurului in care insusi timpul a devenit o alee batatorită de vise ,sperante,sete de imbogatire,curaj si jertfa.. »  

       Asa l-am intilnit si eu ,acolo,la Rosia Montana acum vreo trei decenii ,dânsul ca inginer sef al Intreprinderii de atunci,responsabil cu tot ce se « invirtea » in jurul aurului de la Rosia Montana, eu ca sef de proiect al constructiilor din zonă,amândoi făcând parte din aceeasi Centrală a Minereurilor din Deva ..... 

        Minerii au avut si au un loc special,aparte, in viata si inima mare a acestui mare suflet , mare caracter ,inginer geolog miner de excepţie ,bun român şi iată acum şi scriitor,OMUL care se numeste Aurel Sintimbrean .Alături de fiica si ginerele său, impătimiti in ale meseriei, au dedicat editia a II-a a cărtii  « Aurul si argintul Rosiei Montane », care se lansează astăzi, « baiesilor, aurarilor geologilor, minerilor si preparatorilor de minereuri » 

        Pe lângă contributia lor stiintifică, ‘‘ impresionează modul in care autorii cărtii de faţă- asa cum exceptional remarca in Nota D-sale despre carte distinsul profesor universitar dr. Ioan Mârza -..o familie de geologi (caz mai rar intilnit) :tatal Aurel,fiica Aura si ginerele Horea ... au izbutit sa prezinte evenimentele importante legate de istoria celui mai celebru zacamint auro-argintifer din continentul nostru si nota bene in strinsa relatie cu viata locuitorilor perindati veacuri de-a rindul pe aceste meleaguri...’’
        Dragostea autorilor pentru toti « făurarii » aurului si argintului Rosiei Montane , fie ei băiesi sau contabili,ingineri sau muzicanti,muncitori,directori sau patroni,elevi sau profesori, contabili sau agricultori , birtasi sau preoti,fotbalisti sau primari, toti sunt redati in cartea lansata azi aici,toti avind in comunitate rostul lor in aceasta titanica  si neasemuita munca de a ajunge sa redea luminii, printr-o truda comuna , stralucirea aurului scos din adincuri.  

       Carate importante se adauga cartii prin referirile autorilor la inaintasii nostri din toate timpurile,atit in ceea ce priveste munca dura de obtinere a metalelor pretioase,cit si a obiceiurilor,a portului,a luptei sociale ,nationale,pentru credinta ,limba si neam.  

        In putinul timp care i-a mai ramas dupa indeplinirea cu cinste a activitatilor dintr-o serie de  atitea functii pe care le are : de bunic,de sot,de tata, de albinar, de consilier in comuna si la biserica, de colaborator al Daco-Romaniei,al Asociatiei noastre non-profit si apolitice’’ Tara Iancului Iubirea Mea’’ .A fost un inflacarat sustinator al Festivalului Cultural Patriotic ‘’Tara Craisorului’’si a Clubului  de elevi-voluntari ‘’Craisorii’’ participind activ prin lansari de carte,cuvintari,activind in juriu sau in alte forme, alaturi de noi la Sintimbru ,Cricau, Tebea,Brad,etc.  

          Pentru stralucita contributie a lui Aurel Sintimbrean  ca inginer roman patriot crestin ortodox la tot ce a insemnat aur si argint in tara romineasca,pentru  caracterul si sufletul sau de aur ,pentru sprijinul plin de dragoste si insufletire care l-a acordat  Asociatiei noastre Tara Iancului Iubirea Mea din Deva si ‘’Craisorilor’’ din cadrul  acesteia noi il felicitam ca si pe intreaga sa familie,autori sau neautori de carte,ii multumim pentru sprijinul acordat noua si sa ne permita sa-i acordam titlul de MEMBRU DE ONOARE al Asociaţiei « Ţara Iancului Iubirea Mea » insotit de o diplomă si o esarfă cu tricolorul românesc.                                 

                                                     Presedintele Asociatiei si al Clubului ‘’Craisorii’’.  

                                                            Ing.Ioan Paul Mărginean

