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O cercetare asupra situatiei scolare din zona Aradului ne trimite înapoi la secolul al XVIII-lea, supranumit secolul luminilor, iluminismul manifestându-se mai ales în domeniul educatiei. 

Odată cu începutul secolului al XVIII-lea, începe înfiintarea scolilor în toată Transilvania. La sfârsitul secolului, aflăm că în zona Aradului există 63 de unităti scolare ( 1791). Imperiul dorea supusi cât mai instruiti, iar scoala era considerată ca fiind un factor de progres si de întărire a statului.

Începutul veacului al XIX-lea aduce o nouă ediţie a Ratio educationis... Şcolile din comitatul Aradului îşi vor organiza activitatea pe baza Ordinului 20160 din 1806 al Consiliului Locotenenţial care accentuează dependenţa învăţătorului de „domnul de pământ”. Încep să se exprime tot mai insistent unele rezerve faţă de pregătirea învăţătorilor. Scoala fiind una confesională, preotul local devine director al şcolii. 

Cu toate dificultăţile întâmpinate în susţinerea şcolii (marii latifundiari nu contribuiau la salarizarea învăţătorilor şi susţinerea şcolilor, aceeaşi atitudine manifestând-o şi baronul Atzel de la Ineu.), comunităţile locale făceau eforturi disperate pentru repararea localurilor de şcoală, achitarea salariilor prevăzute în contracte şi procurarea rechizitelor. Frecvenţa era totuşi mică.

Problema şcolilor confesionale se dezbătea în sinoadele bisericilor ortodoxe din dieceza Arad. Cea mai importantă hotărâre luată fiind aceea vizând predarea în limba română, ca o contrapondere la acţiunea tot mai virulentă a procesului de maghiarizare de după 1832-1836, stimulat de dieta ungară. Se recomandă chiar folosirea alfabetului latin.

Ca o urmare imediată a dulismului austro-ungar din 1867, Transilvania a fost încorporată Ungariei, cu toate consecinţele juridice (între altele -  pierderea autonomiei) şi mai ales cu repercusiuni grave în planul acţiunii tot mai insistente de deznaţionalizare, desfăşurate de imperiu. Cea dintâi şi cea mai afectată a fost şcoala confesională pentru că – fiind organizată pe lângă biserica ortodoxă – era în vizorul celor puternici, fiind o redută de neignorat în lupta contra pierderii identităţii naţionale. Autorităţile guvernamentale au declanşat „o campanie de persecutare a românilor, de interzicere a cărţilor româneşti, de intimidare a învăţătorilor şi transformare a şcolilor populare româneşti în instituţii de stat în care predarea să se facă în limba maghiară." , adică să devină „şcoli comunale”.

          Actele normative cu privire la învăţământ emise în această perioadă sunt edificatoare în acest sens. Legea XXXVIII din 1868 pentru sistemul de învăţământ din monarhie lăsa comunităţilor libertatea de-a organiza şcoli populare pe cheltuială proprie, ca şi până acum. Dacă nu puteau, o făcea statul, dar cu predarea în limba oficială.



 În 1879 se promulga o altă lege (A.Trefort), mai dură decât cea anterioară pentru că cerea absolvenţilor Preparandiei cunoaşterea obligatorie a limbii maghiare. Sfârsitul secolului va culmina cu lupta dintre autoritătile maghiare si românii care nu doreau sub nicio formă ca la scoală, pruncii lor să vorbească în limba maghiară.

