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GIMNAZIUL ORTODOX DIN BRAD LA 1869
- UN SOARE NOU, VIVIFICATOR” –

    Acum 140 de ani la 1 septembrie 1869, şi la 20 de ani de la Revoluţia condusă de Avram Iancu, într-o clădire din centrul Bradului, cumpărată special în acest scop, se deschideau cursurile Gimnaziului Ortodox din Brad. Gimnaziul era proprietatea protopopiatelor Brad şi Hălmagiu şi se conducea de reprezentanţa gimnazială compusă din 72 de membri care numeau şi directorul Gimnaziului.

   Primul Director al gimnaziului a fost numit conform Statutului protopopul Ortodox de Brad, Moise Lazăr.

   Averea gimnaziului la data înfiinţării era de peste 76.000 de florini din care clădirea reprezenta doar 2.000 de florini (2,6%), iar contribuţia celor 92 de sate zărăndene fondatoare din plasele Brad, Băiţa, Baia de Criş şi Hălmagiu reprezentau peste 77%.

    Ce a reprezentat Gimnaziul Ortodox din Brad pentru moţi ? Ne-o spun oameni de seamă.
    Ne-o spune însuşi Avram Iancu, membru al celei dintâi reprezentanţe a gimnaziului, primul intelectual din Zarand care a lansat liste de subscripţie pentru adunarea fondurilor de înfiinţare a gimnaziului rostea la festivitatea de deschidere a gimnaziului, în 1870, cu doi ani înainte de a muri, cel care cu 2 decenii în urmă, la 24 de ani ai săi urma să devină cel mai îndrăgit fiu al Ţării Apusenilor: „Astăzi fraţilor români, a răsărit în mijlocul nostru, în falnicul Zarand un soare nou, strălucitor. Razele lui vivificatoare vor străbate munţii plini de metale nobile şi vor cuprinde întreaga suflare românească, din Nord de la Tisa, până la Dunăre şi Mare”.

    Cât adevăr ! Mii şi mii de absolvenţi ai şcolii din Brad în decursul timpului s-au răspândit în toată ţara şi în lume, ducând cu ei sămânţa de lumină a şcolii brădene, fiind adevărate raze de soare pe ogorul patriei române. O confirmă Nicolae Iorga care în călătoria sa clandestină prin Apuseni, în 1906, la vederea Gimnaziului din Brad exclama:
    „Gimnaziul se află într-o casă de târgoveţ, cumpărată anume pentru acest scop. Văd un muzeu bunişor, o bibliotecă adunată cu gust şi pricepere. Salele de clasă sunt încăpătoare şi luminoase, înzestrate cu pupitre de cel mai nou model. E o plăcere să vezi şirurile de copii frumoşi, curaţi şi deosebit de cuminţi, cari învaţă carte românească în acest unghi de pământ strămoşesc stăpânit de străini. Un astfel de aşezământ face mai mult pentru interesele cele mai mari ale neamului nostru decât două duzini de deputaţi naţionalişti în Camera din Budapesta.” 

     Şi mai apoi o confirmă marele istoric Vasile Netea:

„ … gimnaziul a fost pentru Munţii Apuseni universitate, bibliotecă românească, teatru naţional, operă şi societate corală, ateneu popular, sală de expoziţii, cu un cuvânt, prin el s-a realizat tot ce s-a iniţiat în această regiune din punct de vedere cultural şi artistic”.

     Aşa ar trebui să fie şi astăzi !
   Cum a fost posibilă această izbândă a românilor când doar cu 20 de ani înainte, numărul moţilor ucişi de tirania ungurească în anii 1848-1849 trecea de 40.000, iar numărul de sate practic rase de pe faţa pământului de aceeaşi tirani trecea de 200 ?

     Tocmai jertfa de luptă, sânge şi viaţă a moţilor conduşi de Craiul Munţilor în cea mai sângeroasă Revoluţie europeană a fost piatra unghiulară, piatra de temelie a acţiunilor viitoare în context naţional şi european, iar Avram Iancu a rămas şi rămâne peste veacuri simbolul sacrificiului permanent şi a luptei continue a moţilor cu scopul testamentar de a avea o naţiune fericită.

      În recenta sa carte, tânăra cercetătoare Ionela Simona Mircea  spunea:   
   „Numele lui Avram Iancu este un program, programul naţiunii române de dincoace de Carpaţi, un drapel sub care au luptat românii transilvăneni, drapelul sub care se adună românii adevăraţi. 

      Iancu a fost o epocă în istoria noastră naţională. Geniul lui a dat o nouă direcţie istoriei în această parte de lume. „ 
     Sub acelaşi drapel numit „Avram Iancu” moţii s-au regrupat în momentele grele ale istoriei noastre jertfelnice.

     Anii memorandumului i-au găsit prezenţi pe străzile Clujului acum 115 ani în 1895, solidarI cu cei care luptau pentru drepturile lor .

     În anul 1906 a început o nouă luptă, o nouă ofensivă: strângerea fondurilor pentru construirea clădirii actualului Colegiu Naţional „Avram Iancu”. 
     În 1914 construcţia actuală a Liceului ajunsese la acoperiş trebuind să stagneze o vreme din pricina evenimentelor (războiul, unirea, etc.) 

     Călăuziţi de duhul Iancului moţii au plecat spre Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din anul 1918 în scopul Unirii cu ţara, în fruntea delegaţiilor de la Brad aflându-se protopopul Vasile Damian, şi directorul gimnaziului dr. Ioan Radu.

      La 8 noiembrie 1918, pe terenul de sport al Liceului, se constituie Comitetul  Naţional Zărăndean, Garda Naţională şi  Regimentul de voluntari „Horia” având în frunte profesori şi intelectuali ai Gimnaziului.

      În 1919, imediat după legiferarea Unirii, când trupele ungureşti nu se retrăgeau, staţionând undeva în zona Ociu – Hălmagiu, ameninţând cu reocuparea Ardealului, moţii au venit într-un suflet sub comanda dr. Ioan Suciu, ministru în Consiliul Dirigent al Transilvaniei, şi s-au înrolat în Batalionul de voluntari „Horia” depunând jurământ de credinţă pe steagul tricolor împlântat pe mormântul Iancului la Ţebea. Printre voluntari se afla şi tânărul profesor Candin Ciocan, viitor director al liceului, plecat cu arma-n mână pe frontul dezrobirii Ardealului. 

      În 1918 s-a înfiinţat clasa a V-a a Gimnaziului fără remunerarea cadrelor didactice .

      În 1919 clădirea Gimnaziului a fost rechiziţionată temporar pentru Garda Naţională, cursurile ţinându-se în alt local. 
      În Conferinţa Anuală din 1919 se aprobă ca noul liceu să poarte numele eroului naţional Avram Iancu.

      Anul 1923, a fost primul an în care s-au  desfăşurat cursurile în actuala clădire a Colegiului Naţional .
      Nu a fost eveniment întâmplat în graniţele Ţării Moţilor ca elevi şi profesori ai Gimnaziului sau ai Liceului Brădean să nu urmeze pilda de jertfă şi luptă a înaintaşilor lor .

      Aşa a fost şi în anii 1940, 1944, în anii comunismului, în 1989, etc. Stau mărturie cruci, morminte, scrieri.

      În toate aceste perioade, o pleiadă de distinşi profesori şi elevi ai Gimnaziului şi Liceului au fost şi sunt exemple vii de urmat, fruntaşi în toate domeniile vieţii.

      Spaţiul e prea mic şi numai pentru a-i enumera ! Să nu le uităm exemplul, sacrificiul şi lupta.
      Azi când cea mai mare criză a ţării este lipsa de unitate, de moralitate şi de voinţă politică, lipsa luptei eficiente, lipsa sacrificiului unor conducători înspre binele ţării, ne întrebăm:  
      Pentru ce s-au jertfit fără a pretinde nimic în schimb zecile şi zecile de mii de români ai Apusenilor din toate timpurile, de pe vreme lui Sofronie la 1750, a lui Horea, Cloşca şi Crişan la 1784, a lui Iancu la 1848-49, a luptătorilor voluntari şi a celor de la 1919 şi 1944 care dezrobind Ardealul au înălţat în două rânduri stindardul tricolor românesc pe Parlamentul Ungariei teroriste?!

      Căci, dacă în vremea Iancului ne înrobeau, înjoseau şi ne omorau tiranii unguri, azi ne distrug viaţa şi moralitatea multe cunoscute şi necunoscute ale „civilizaţiei” cotidiene, majoritatea de import.
      Câţi oameni vor mai popula oare Apusenii în viitor, când iată în douăzeci de ani mineritul aurifer, tradiţie moţească multimilenară, practic nu mai există, cu repercusiuni sociale încă de neimaginat ?!  S-au desfiinţat mine, cariere, fabrici, flotaţii, uzine miniere, s-a desfiinţat linia ferată Deva – Brad, Brad – Crişcior, Abrud – Turda, sunt în paragină şi părăsire zeci şi zeci de sectoare industriale, meşteşugăreşti, culturale şi sociale, altădată vii. Şi toate întâmplate fără nişte studii aprofundate prealabile şi fără introducerea unor dezlegări şi prevederi legislative menite să faciliteze preluarea acestor activităţi în principal de către moţi. 

       Când societatea în general şi şcoala în special trece printr-o profundă criză de moralitate, de nepăsare, de laşitate . Când conducătorii noştri se ceartă între ei ani şi ani în şir în detrimentul ţării şi poporului ?       

      Sunt ei astăzi moţii fericiţi? Este îndeplinită voinţa testamentară a lui Iancu de a-şi vedea naţiunea fericită ? Sigur că nu deplin. Sigur că lupta lor cu arma legii trebuie să continue în generaţiile de azi şi de mâine, în primul rând pentru salvarea vieţii în Apuseni Pentru salvarea moralei şi demnităţii în Apuseni. 
      În viaţa Gimnaziului şi Liceului au existat momente neplăcute, momente grele şi momente de cotitură, mult mai grele decât cele prin care trece azi Colegiul, indiferent sub care aspect privim.

       Nu puţine dintre acestea au fost provocate de oameni mici sau nemernici. Liceul a mers mai departe, depăşindu-le, cum trebuie şi azi şi mâine să o facă.

        Reamintim în treacăt:

· 1892, ancheta preturii şi jandarmeriei în şcoală;

· 1908/1909, ancheta şi destituirea prof. dr. Pavel Oprişa învinuit de acţiune subversivă, împotriva statului maghiar, prin lecturarea în faţa elevilor a unor cărţi a lui Nicolae Iorga, şi distribuirea acestora; 

· 1916/1917, reţinerea de către poliţia maghiară a prof. dr. Traian Suciu

· obligarea protopopilor Zarandului (care prin statut erau şi directorii gimnaziului), să predea orele de religie fără nici o retribuţie;

· desfiinţarea în timpul comunismului a religiei din şcoli, introducerea cenzurii asupra cuvântului şi convingerilor politice şi religioase, introducerea terorii şi suspiciunii;

· desfiinţarea liceului ca instituţie între 1948 şi 1952 

     Semnatarul acestor rânduri absolvea Liceul Avram Iancu acum cinci decenii , alături de alţi 60 de colegi dintre care un grup de fondatori a constituit Asociaţia „Ţara Iancului – Iubirea Mea”, o asociaţie cultural-patriotică precum şi Clubul de elevi-voluntari „Crăişorii” . 
     Toţi eram conştienţi şi atunci şi acum că profesorii şi înaintaşii noştri ne predau o ştafetă a luptei pentru mai bine care trebuie înnobilată şi predată mai departe în scopul prosperităţii neamului. Aceleaşi gânduri de a lupta şi azi pentru mai bine, de a prelua de la înaintaşi o ştafetă a binelui, a o înnobila şi a o preda mai departe, este ideea luptei permanente ce trebuie să o poarte fiecare generaţie, animată de nimbul eroilor, martirilor şi luptătorilor pentru un Ardeal liber, românesc şi fericit.  
