CAUZELE CARE AU DETERMINAT
 IZBUCNIREA RĂSCOLAEI DIN 1784,

CONDUSA DE HOREA , CLOSCA SI CRISAN

inv. FULEA CLAUDIU, Scoala cu cls. I-VIII Săsciori, jud. Alba 
inv. FULEA VOICHITA, Scoala cu cls. I-VIII Săsciori, jud. Alba


Cucerirea Transilvaniei de către Habsburgi va produce sensibile schimbări şi în regiunea Munţilor Apuseni. Apreciind bogăţia subsolului acestora, curtea de la Viena va organiza teritoriul drept domeniu al coroanei, administrându-l direct, integral în beneficiul propriu.


Drept urmare, Zlatna, Brad şi Baia de Criş, precum şi creierul Munţilor Apuseni, la Abrud şi la Câmpeni, şi-au  făcut apariţia elementele noului regim : administratorul de mine şi schimbătorul de aur, supraveghetorul de păduri şi mai ales judele domenial, ca reprezentanţi ai fiscului Curţii de la Viena în această regiune. În această situaţie, „trecerea de la situaţia de iobag pe domeniul princiar la acela de iobag cameral al statului austriac, a însemnat îngreunarea stării locuitorilor din munţi. Înainte de toate, iobăgia camerală venea cu multe particularităţi ce decurgeau din caracteristicile regimului, rezumate la solul sărac şi neproductiv, la existenţa unor păduri întinse, la bogăţiile subsolului mai ales, care impuneau exploatarea zăcămintelor pentru extragerea lor. Drept urmare, obligaţiile iobăgeşti de pe domeniile camerale sunt convertite în obligaţii specifice, diferite de cele de pe domeniile nobiliare, unde se obicei, agricultura constituia ocupaţia productivă de bază.”


În Munţii Apuseni, totul se concentrează în jurul mineritului şi muncilor anexe ale acestuia. Sarcinile iobăgeşti în muncă (robota), asimilate prin reglementarea urbarială din 1776, sub titlul de răscumpărarea a robotei, de desfiinţare a ei, sub pretextul uşurării condiţiei locuitorului iobag, în realitate în dimensiune şi devin mai greu de împlinit.


Robota implică „numeroase munci legate de mineritul de pe domeniu, cum erau transporturile de la topitorii, reparatul drumurilor de acces până la locurile unde se ardeau cărbunii, întreţinerea locurilor de acumulare, diferite transporturi, cosit, reparaţii de clădiri, construirea unor cuptoare noi, etc. Iobagii fiscali erau obligaţi şi la alte munci extradomeniale, care împovărau şi mai mult pe ţăran”


Una din cele mai grele obligaţii ale iobagului cameral din munţi era făcutul stânjenilor de lemne atât prin cuantum cât şi prin condiţiile grele în care se efectua. „De la 330 de stânjeni în 1746, supuşii Domeniului Zlatnei trebuiau să facă 13440 stânjeni în 1783/84 chiar în preajma răscoalei.”
, obligaţie deosebit de grea deoarece mulţi dintre ei „îşi aflau mormântul în munţi căzându-i copacii, car îi tăiau să facă dintr-înşii orghiile lor impuse”


Cu alte cuvinte, banul era greu de obţinut în regiunea Munţilor Apuseni, el având aici o circulaţie mai redusă. Valorificarea unor produse ale gospodăriei moţeşti se făcea în târgurile periodice din Câmpeni, Brad, Zlatna sau în afara minţilor, în localităţile din câmpie. Greutatea sarcinilor iobăgeşti era aici mai mare, mai apăsătoare şi mai insuportabilă, punând în faţa supusului, alternativa fugii, fenomen care în decursul premergător răscoalei ia proporţii îngrijorătoare pentru autorităţi. „În 1777 sunt consemnaţi 1184 fugari, din ei 843 numai din cele patru comune ale Domeniului de Sus, despre care se ştia că sunt plecaţi în comune învecinate. Funcţionarii domeniului se străduiau să le dea de urmă, cunoscând că ei consimţeau  să lucreze ca jeleri pe domeniile nobiliare, pentru a-şi putea plăti taxa la locul de origine, de care iobagii plecaţi nu erau scutiţi. O viaţă hărţuită deci, care face din moţ un om hărţuit permanent, constrâns să îndeplinească obligaţii peste puterile lui, urmărit şi în afara munţilor, unde încearcă să-şi încropească ceva, să obţină prin munca-i cinstită sumare mijloace de subzistenţă pentru el şi familia lui.” 



Starea gravă de asuprire în care au fost aduşi atât locuitorii din Munţii Apuseni cât şi cei din restul Transilvaniei era înregistrată chiar şi de împăratul Iosif al II-lea al Austriei, care întreprinde trei călătorii în Transilvania şi în Banat dintre care două chiar în domeniul premergător răscoalei. Acestea l-au edificat asupra condiţiei ţăranului român, a românilor în genere, fiind nevoit să recunoască el însuşi într-un text ce-i aparţine : „Aceşti bieţi supuşi românilor care sunt fără îndoială cai mai vechi şi cei mai numeroşi locuitori ai Transilvaniei, sunt atât de chinuiţi şi de încărcaţi de nedreptăţi de oricine, fie ei unguri sau saşi, că soarta lor într-adevăr, dacă o cercetezi, este cu adevărat de plâns şi nu este decât de mirat că se mai găsesc atâţia şi n-au fugit cu toţii.”



Plângerile ţăranilor priveau abuzurile domeniului şi comitatului, care peste toată darea obişnuită, încasau şi mai multe contribuţii fără a da nici un fel de chitanţă probatorie. Comitatul îi obligă la munci îndelungate fiind anchetaţi şi bătuţi dacă se plâng autorităţilor. Aşa cum arată D. Prodan „ dacă s-au trimis delegaţii la faţa locului, aceştia au fost din rândul împricinaţilor, n-au făcut cercetarea după prescripţiile legii, au ascultat pe cei mai fricoşi şi mai neştiutori şi nici pe aceştia potrivit poruncii, şi nici măcar pe lângă jurământul în obicei….Şi pentru că din cei care s-au plâns, Simion Cozma a fost ţinut trei luni la închisoare şi a trebuit să îndure 80 de bâte. Ionuţ Danea cu fratele său să plătească 200 de florini gloabă, iar Aftan Cozma să dea 100 de florini, Gavrilă Todea să moară în bătaie.”
  


La Câmpeni ziua de 24 mai a fost „ o zi senină şi frumoasă, după cum îşi amintesc mai târziu bătrânii care au fost martori la eveniment, arendaşii armeni şi-au aşezat în toate punctele din târg băutura pe care numai ei o voiau să o vândă. Au sosit şi locuitorii din comunele Râul Mare şi Râul Mic, cei din Câmpeni, Bistra, precum şi mogoşenii, sălciuani şi chiar de pe Criş, cu toţii aşezându-şi berbinşele lor cu mied şi acoviţă, printre oamenii arendaşilor, încercând să le vândă în virtutea privilegiilor lor mai vechi.”
 


La rândul lui Al. Şterca-Suluţiu arată : „Până a să aduna târgul aceste două părţi din vânzători de beuturi diverse sta făţiş una cu alta, togma aşa cum stau două armandii contrare în câmpul de bătaie până a li se sa signalul a se încăiera şi a se apuca una de alta„
 

Seria violenţelor a fost deschisă de doi oameni ai arendaşilor Iszak şi Vertan, primul călcând în picioarele calului său produsele unor ţărani, cel de-al doilea maltratând un ţăran din comuna Râul Mare pentru vânzarea de băutură. Firesc, reacţia ţăranilor nu s-a lăsat aşteptată care „au luat-o înainte şi au spart buţile şi în crâşme” 

Imediat autorităţile domeniale şi Gubernicul Transilvaniei au trecut la măsuri dintre cele mai severe pentru evitarea unor asemenea răbufniri. Sunt urmăriţi şi prinşi 23 de juzi, juraţi şi alţi locuitori de pe Domeniul de Sus al Zlatnei şi condamnaşi la diverse pedepse, în primăvara lui 1783. Treisprezece dintre aceştia printre care şi Cotşel Simoca, Iacob Zihuţ şi Popa Dumitru Marcu primesc de la trei luni la doi ani, precum şi  25 – 100 lovituri de baston. Sentinţa capitală a fost dată lui Dumitru Todea Buta, Petru Maniciu, Simion Bostan, Andrieş pasc, Gomboş Urs, spre „teroarea altora, fiindcă numai astfel pacea şi liniştrea publică se mai putea restabili în munţi. Alte măsuri priveau supravegherea strictă a satelor din Munţii Abrudului şi de pe Arieş precum şi achitarea pagubelor săvârşite în timpul tumultului, locuitorii fiind obligaţi în cele din urmă la achitarea sumei de 9284 florini cu toate că în realitate paguba a fost numai de 893 florini”
  

Opoziţia nobilimii transilvănene la această măsură a Curţii de la Viena, a făcut ca la începutul verii anului 1784 să se răspândească prin sate ştirea despre înrolări. Satele se mişcă spre Alba Iulia, unde Comandatura armatei urma să-i înscrie ca militari, şi nu numai cele din zona apropiată graniţei ci şi din comitatele din interiorul principatului, în faţa ţărănimii deschizându-se mirajul scăpării de jugul iobăgiei. Autorităţile militare nu mai reuşesc să facă faţă înscrierilor, expediază formulare tip la sate, unde fruntaşii satelor şi preoţii sunt trimişi la Alba Iulia cu listele celor înscrişi, tot mai numeroşi. Peste tot nobilimea se simte în primejdie, ţăranii odată înscrişi refuză să mai dea ascultare stăpânilor, în multe locuri ameninţându-i făţiş. 

Înscrierea ca militari a fost atât de intensă însă în rândul sătenilor din Haţeg şi Hunedoara. Dar odată înscrişi, ţăranii refuză să se mai supună domnilor lor. Încep să-şi judece stăpânii şi uneori trec la ameninţări şi acte de violenţă. Nobilimea se arată în genere neputincioasă în faţa mişcării. Alarmată, asaltează cu plângerile sale comitatul şi strigă după ajutor. 

Guvernatorul Samuel Brukental, sub pretext că acţiunea de conscriere militară s-a făcut fără consimţământul Gubernului opreşte înscrierea şi anulează lucrările de până atunci, ţăranii urmând să revină sub regimul feudal de mai înainte. Hotărârea e luată de Guberniu în înţelegerea cu Prefectura Armelor din Sibiu. Dispoziţii stricte erau trimise Guberniu înspre comitate pentru a se proceda cu tact şi moderaţie în vederea liniştirii ţăranilor. De fapt această acţiune de liniştire a putut fi cu mai bune rezultate în comitatele Clujului, Turzii şi Albei. În comitatul Hunedoarei însă lucrurile au atins o anumită gravitate. Aici tulburările prilejuite de conspiraţia militară au fost mai violente şi mai de mare amploare, mai greu de potolit, măsurile ordonate pentru acest comitat fiind mai drastice. Aici agitaţia ţărănimii nu era potolită încă de la începutul lunii septembrie 1784. Autorităţile trimit comisari pentru a trece prin satele de pe valea Streiului şi Mureşului pentru a anunţa anularea conscripţiei militare.

În aceste părţi, ca şi în altele, ţărănimea susţinea că nobilimea s-a opus intenţiilor împăratului care voia să-i facă militari. Astfel iobagii din diferite localităţi pornesc din nou spre Alba Iulia pentru a primi arme. Conscripţia a fost reluată în cetatea Devei şi oficiul de stare din Şoimuş. În târgurile din Orăştie, Haţeg, Brad, de la sfârşitul acelei veri autorităţile înregistrează declaraţii de ameninţare ale ţărănimii, dacă nu va fi reluată conscripţia, uneori subprefectul şi soldaţii veniţi să anunţe anularea conscripţiei fiind alungaţi din sat. 

Văzând primejdia autorităţile militarea concentrează în Haţeg un colectiv mare de soldaţi. Se cere dislocarea a încă „patru companii de infanterie şi a unui divizion de cavalerie, pentru a fi în siguranţă; dar ei să nu fie din rândul grănicerilor români fiindcă în contextul dat nu se putea avea încredere în ei.”  
. Guvernatorul Transilvaniei Samuel Brukental, trimite la începutul lunii octombrie 1784 pe secretarul Ştefan Costa pentru a face o nouă cercetare. Acesta s-a deplasat în Hunedoara şi Haţeg, dar nu şi în Zarand, raportând peste câteva zile că lucrurile s-au mai potolit. Nobilimea nu se lasă înşelată de aparenţe, nu se crede deloc scutită de primejdie şi de alte tulburări posibile.

Aceste frământări produse în timpul conscripţiei militare au reliefat încordarea la care s-a ajuns în raporturile dintre nobilime şi ţărănimea iobagă, în mai multe comitate transilvane, precum şi situaţia disperată a ţărănimii. Conscripţia militară prefigurează răscoala însăşi. În mişcare sunt prezentate aceleaşi gânduri de eliberarea din iobăgie, de desfiinţare a nobilimii, de împărţire a pământului ei, aceleaşi porniri naţionale. Ţărănimea antrenată în mişcare îşi dă seama mai bine acum de puterea ei, de teama pe care o poate trezi în adversar. Acest prim avânt deschide drumul pentru următorul, mult mai puternic, pentru răscoala însăşi.

Autorităţile civile şi militare au acordat mai puţină atenţi agitaţilor din Zarand, socotind că lucrurile se vor linişti aici după ce frământările ţărăneşti vor fi potolite în alte părţi. De altfel, chiar acum în toamna anului 1784, se desprindeau cercurile Bradului şi cel al Hălmagiului pentru a trece în comitatul Hunedoarei în urma recentei reorganizări administrative a Transilvaniei. 

Astfel, nu au fost luate prea mult în seamă intenţiile fruntaşilor ţărănimii, ale lui Horea în primul rând  de a constitui un grup mai numeros de ţărani, dintre care s-au înscris voluntari să devină soldaţi şi pe care el voia sa-l îndrepte spre Alba Iulia pentru a pune conscripţia în practică. A existat, fără îndoială, o înţelegere între conducătorii ţărănimii, care au analizat situaţia survenită la sfârşitul verii anului 1784, prin potolirea forţată de către autorităţi şi armată, de a canaliza acţiunile izolate ale ţăranilor într-una de amploare. Prilejul este oferit de târgul de toamnă de la Brad, din ziua de joi 28 octombrie 1784, unde puteau fi întâlniţi oameni din sate din acele părţi răsăritene ale Zarandului. În târg a apărut Crişan care în numele lui Horea, a convocat adunarea de la Mesteacăn pentru data de 31 octombrie 1784. 
Reconstituirea episodului ţărănesc de acum două secole se sprijină astăzi pe o bogată documentaţie istorică. Adunarea ţărănească de la Mesteacăn a fost de natură să alerteze imediat autorităţile comitatense, nobilimea din Zarand şi Hunedoara.

Răscoala declanşându-se violent, drept urmare, două zile mai târziu, adunarea a stârnit un interes şi mai mare, fixându-i-se chiar de atunci locul în derularea evenimentelor. Despre adunarea ţărănească din 31 octombrie 1784 a informat apoi presa timpului, prezentând-o fără reţinere şi greşeală ca un fapt istoric fără de care nu pot fi explicate împrejurările izbucnirii marii răscoale. Numele măruntului sat zărăndean de atunci devine repede cunoscut în întreaga Europă, fiind menţionat în rapoartele diplomatice şi corespondenţele de presă în contextul evocării adunării de pe terasa bisericii din marginea lui.Astfel ţăranii au pornit sub conducerea lui Crişan acţiunile de pedepsire a nobililor, acesta devenind conducătorul de necontestat al ţărănimii răsculate în aceste părţi de răsărit ale Zarandului. 
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