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1.1 Importanţa cunoaşterii trecutului şi a istoriei locale


Fiecare obiect de studiu aduce în planul dezvoltării intelectuale, sociale, morale a copilului bogate şi variate resurse formative, care îi îmbogăţesc cultura, îl sensibilizează, îi creează acele comportamente şi judecăţi morale necesare integrării lui în societate.

Dintre toate, însă, istoria devine, prin fapte şi personalităţi, o sursă de idei morale, oferă copilului modele morale, conturează pentru ei imaginea eroului, le dă posibilitatea să-şi imagineze timpul trecut, să vadă şi să preţuiască, din altă perspectivă, timpul prezent, să viseze la cum va fi viitorul, să aspire la virtuţi şi acte demne de consemnat, să simtă nevoia de a aduce o contribuţie omenirii şi implicit de a scrie istorie.
 
De aceea, este foarte important ca învăţătorul să acorde la fiecare lecţie, fie că are un conţinut istoric, fie că este o lecţie propriu-zisă de istorie, un moment important dedicat învăţămintelor desprinse, un moment legat de morala faptelor, de eroismul şi sacrificiul oamenilor şi, nu în ultimul rând, un moment în care elevii să conştientizeze urmările acestor demersuri istorice, atât  pentru prezent cât şi pentru viitor.


Cunoaşterea şi aprecierea trecutului, prin lecţiile de istorie, nu urmăresc nici întoarcerea la un moment din trecut, nici idealizarea lui, ci desprinderea acelor elemente ce folosesc la consolidarea moral-politică a lumii contemporane.

În parcurgerea etapelor specifice lecţiilor de istorie sau lecţiilor de limba romană care au un conţinut istoric, recomandarea este ca demersul să fie pigmentat cu prezentarea unor surse istorice sau imagini reprezentative. Momentul evaluativ trebuie să fie exploatat şi din punctul de vedere al importanţei faptelor prezentate. Discuţiile cu elevii va trebui să evidenţieze aprobarea sau dezaprobarea unor fapte (condamnarea războiului, a dictaturii, a invaziilor, aprobarea atitudinilor de curaj, spirit de sacrificiu, dragoste faţă de neam etc.). În acelaşi timp, va trebui ca elevii să formuleze aprecieri asupra importanţei faptelor istorice studiate (formarea poporului român, luptele românilor împotriva cotropitorilor pământului străbun etc.).

Canalizarea dezbaterilor, în această manieră, va conduce la înţelegerea mai bună a prezentului prin studierea trecutului, va apropia elevii de marile momente ale istoriei noastre, pregătindu-I, în acelaşi timp, pentru studierea istoriei omenirii şi pentru înţelegerea mai amplă a contextului internaţional care a influenţat şi istoria românilor. În acest fel, se ating obiectivele instructiv-educative ale lecturilor cu conţinut istoric şi ale orelor de istorie, lucru ce va contribui la dezvoltarea cunoştinţelor, a capacităţilor, a aptitudinilor şi a nivelului atitudinal -toate aceste finalităţi menite să pregătească elevul pentru societatea concurenţială, în care valorile se pot afirma liber şi fără oprelişti.


Lecturile cu conţinut istoric constituie un sistem care evidenţiază axele principale ale dezvoltării poporului român în diferitele momente ale evoluţiei sale. În predare, învăţătorul trebuie să realizeze conexiuni, să surprindă elementele de valoare - care trebuie perpetuate de către toate generaţiile - dar şi momentele mai puţin reuşite, tocmai pentru a evita greşelile trecutului. Avantajul existenţei şi a unei bogate istorii locale contribuie la dezvoltarea sentimentului de identitate naţională şi la înţelegerea mai bună a epocilor prezentate în aceste lecturi.  


Şcoala cu clasele I-VIII, Lumina din Constanţa beneficiază de vecinătatea unei zone cu o importanţă istorică deosebită, mai ales pentru perioada antică a istoriei. Orele de istorie de la clasa a IV-a sau lecturile istorice, pe care le recomandam, păreau să nu-i intereseze pe elevii mei, mari consumatori de desene animate, jocuri pe calculator şi filme pentru copii. Totul a fost aşa până la excursia organizată în luna octombrie 2009,  în centrul istoric al oraşului, pe malul portului Constanţa. Am crezut că excursia va fi un eşec şi feţele lor plictisite şi posomorâte parcă-mi luau şi mie elanul, dar starea aceasta a durat până când am ajuns la primul obiectiv turistic, intrând treptat în atmosfera antică a vechii cetăţi Tomis.
1.2 Cetatea Tomis


Au trecut mai bine de 2500 de ani de când, pe locul oraşului Constanţa de azi, a fost întemeiată o aşezare a navigatorilor şi negustorilor greci veniţi din oraşul Milet.
 În călătoriile lor pe mare, încercaţii corăbieri greci au fost atraşi de adăpostul oferit de golful şi peninsula formate pe ţărmul Mării Negre, precum şi de schimbul foarte bun de produse făcut cu căpeteniile populaţiei locale, geţii, cei care se cred nemuritori.
 Cea mai mare înflorire o cunoaşte oraşul cetate, care a căpătat numele Tomis, mai ales la mijlocul sec. I p. Chr. Stăpânirea romană asupra ţinutului dintre Istros (Dunăre) şi Pontul Euxin (Marea Neagră), devenit provincie romană, ridică cetatea la rangul de capitală. În acest timp, s-au înălţat temple şi edificii măreţe, pieţe publice şi terme
, ateliere de prelucrat marmura, au fost construite străzi şi cartiere noi. Dar înfloritoarea cetate este pustiită de avari, în anul 601. Câteva veacuri mai târziu, pe ruinele Tomisului, se înfiripă o mică aşezare de pescari, din care, treptat, în secolele următoare, s-a dezvoltat Constanţa. Rămăşiţele vechii civilizaţii se întâlnesc în oraşul de azi la tot pasul. 

La Tomis, şi-a petrecut ultimii ani ai vieţii marele poet latin Publius Ovidius Naso, care a consemnat în operele sale
 - Tristele şi Ponticele - preţioase informaţii despre viaţa şi obiceiurile geţilor băştinaşi. Mai pot fi văzute, în Constanţa de azi, resturile zidului roman care închidea la nord-vest cetatea Tomisului şi ruinele porţilor de vest şi nord, prin care se făcea ieşirea din cetate. 

Edificiul roman cu mozaic, cel mai preţios complex arhitectural descoperit, datează din secolele III-IV; pardoseala acestui edificiu cu ziduri groase si înalte este formată din bucăţele colorate de mozaic, desenele reprezentând figuri geometrice şi florale. Prin concepţia artistică şi dimensiunile sale, mozaicul de la Constanţa se numără printre primele de acest fel din lume. Se pare că edificiul, având, la nivelul mijlociu şi subsol, magazii pentru mărfuri şi o piaţetă, servea negoţului, fiind în acelaşi timp loc de desfacere a mărfurilor şi de depozitare a lor. 

Alte numeroase vestigii ale cetătii Tomis se găsesc în muzeul orasului, printre ele figurând piese deosebite precum statuia de marmură a zeiţei Fortuna - protectoarea cetătii Tomis, împreună cu Pontos - zeul Mării Negre şi  statuia de marmură a şarpelui Glycon
.
Edificiul roman
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Zidurile cetăţii Tomis
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Muzeul de Istorie şi Arheologie, Constanţa
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Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa are o istorie de peste o sută de ani, perioadă ce poate fi împărţită în trei mari etape: perioada 1878 – 1957 – cea mai tulbure; apoi, 1957 – 1977 şi, în sfârşit, din 1977 până în prezent. După 1877, lucrările de extindere ale oraşului Constanţa au dus la descoperirea unor însemnate vestigii ceramice, statuare, epigrafice, numismatice etc., toate atestând locul anticului Tomis în istoria veche a ţării.


De-a lungul excursiei, elevii au descoperit elemente noi şi lucruri pe care le-au întâlnit la orele de istorie; au observat că dovezile istorice sunt păstrate cu atenţie şi ele sprijină susţinerea teoriilor istorice. Toate aceste aspecte le-au trezit interesul, curiozitatea şi dorinţa de a afla mai multe despre fenomenele şi procesele istorice care au avut loc pe teritoriul ţării, în general, şi pe plan local, în particular.


Acum, orele de istorie sunt aşteptate cu drag de elevi şi, în discuţiile lor, au început să apară trimiteri la trecut, la eroi ai neamului nostru, manifestându-şi direct admiraţia faţă de faptele lor de vitejie, faţă de oamenii care au luptat atunci pentru ca, astăzi, noi să ne bucurăm de libertate. Astfel, la limba română sau la educaţie civică, în compunerile lor, în enunţurile pe care le amintesc sau printre eroii pe care îi exemplifică, au început să facă trimiteri la trecutul istoric al românilor, la personalităţile care i-au impresionat şi care au contribuit, prin lupta lor, la formarea unei identităţi naţionale.

Apropierea copiilor de tot ceea ce înseamnă istorie şi, mai ales, identificarea unor vestigii istorice locale ce atestă existenţa unui popor de oameni viteji, care, din cele mai vechi timpuri, au luptat pentru ca această ţară mult râvnită să nu fie un camp de lupte sau un fulg purtat de vânt la bunul plac al celor care nu mai încăpeau în propriile ţări i- au impresionat , i-au determinat pe elevi să întrebe, să dorească să afle mai mult, să caute răspunsuri şi soluţii pentru problemele istorice ale acelor vremuri. Şi unde aţi mai văzut un om mai mândru că este roman, dacă nu în clasa mea, la orele de istorie şi mai ales acolo unde istoria este descoperită la orice pas, pe malul Mării Negre care a văzut şi va mai vedea multe de acum încolo…  
***
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� Milet - oraş în Asia Mică


� Herodot


� terme - băi romane





� Glycon - divinitate asiatică
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